

ONAMENTELE.

IN TOATA ROMANIA
I. n. 47
24
13
IN STRAINATATE:
60

NSERTIUNI SI RECLAME:
30 litere petit, pagina IV, 30 bani
III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi
Reclame 2 lei noi linia.

umăr in capitală 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul 'Dacia'.

ANUNCIURI:

Se primesc in străinatate: La D-nii Haasen-
stein & Vogler in Vienna, Wallfischgasse 109,
A. Oppelk in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf
Moose in Vienna, Seilerstätte 2; Philipp
Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; J. Lang
& Comp. in Pesta, Havas-Lafite & Comp.
in Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-
Rouge 2, Paris; Oram & Comp. Rue Dronot 2 Pa-
ris; Rug. Micoud, 139—140, Fleet Street London

Scrierile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr in Districte 15 bani.

de Bucuresti, 11 decembrie.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Renta ungară in aur', 'Bonuri o tesaur ung.', 'Inpru - tul austr. in hârtie'.

Cursul de Viena, 22 decembrie

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Renta ungară in aur', 'Bonuri o tesaur ung.', 'Inpru - tul austr. in hârtie'.

Cursul de Berlin, 23 decembrie

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Acțiunile Căilor ferate române', 'Obligațiunile române 6%', 'Prioritățile C. fer. rom.'.

Calendarul zilei

Mercuri, 13 Decembrie.
Patronul zilei: S-ții Axentie Eustatie etc.
Răsăritul soarelui: 7 ore 36 min.
Apusul soarelui: 4 ore 27 min.
Fazele lunii: Pleni-lună.

PLECAREA TRENURILOR

Table with multiple columns showing train departure times for routes like Bucuresti-Suceava, Bucuresti-Verciorova, Bucuresti-Giurgiu, etc.

PESI TELEGRAFICE

ALE 'TIMPULUI'

(Agenția Havas)

ul dela 23 decembrie, 4 ore seara.

Vienna, 23 decembrie.

magnaților din Austria a votat in-
tea pentru primul trimestru din
relativ la întreținerea armatei de

24 Decembrie 9 ore dimineața.

Londra, 23 decembrie.

șii au ocupat Galalabad. Populația
mit prietenește.

Petersburg, 23 decembrie

feștațiile și arestările continuă la
urg. Se crede, că universitățile și
or fi închise provizoriu.

Berlin, 23 decembrie

Bismarck a adresat consiliului
o scrisoare relativă la revizuirea
. El zice, că pentru a isbuti in-
cu puterile străine, trebuie a se
ante de toate un sistem vamal au-
prin care producerea naționale din
să fie favorizate.

Vienna, 23 decembrie.

pendența politică* face a se ob-
noutatea încheierii apropiate a
convențiilor, relative la ocuparea Novi-
lul, trebuie primită cu tot încă cu
cțiune.

Constantinopol, 21 decembrie.

nce, că Austria s'a declarat gata a
ște autoritatea patriarhatului scu-
supra locnitorilor ortodocși din Bos-
Herțegovina.

albaneză din Sontari a hotărât să
nezareze acestei oraș la Italia, dacă
n'ar putea să împiedice cesiunea
fului albanez către Montenegro.

BUCUREȘTI

arți, 12 (24) decembrie.

lepeșă de astăzi din Peters-
ne spune, că acolo continuă
feștațiile și arestările; iar ma-
rațiile acestea par a le face
știi, căci se crede cumcă uni-
rățiile și școalele se vor închide
u câteva timp.

este mișcări în de mai mult
O scrisoare, adresată din Pe-
burg ziarului „Schlesische Zei-
”, spune următoarele: „Apē-
poliției asupra studenților uni-
rății de aici devine pe zi ce
se mai simțitoare, din care cauză
câteva zile mai multe sute
drenții se ridicară in corpore,
și u a da Marelui-Duce moșteni-
protectorul universității, o plân-
in contra nejustificatului și ar-
terului amestec al funcționarilor
ofenești in viața lor privată.
nversitatea fiind așezată pe Was-
ostrow dincolo de Neva, stu-
șii se adună, după cum se vor-
șă, in partea aceea a orașului
aci încercară a străbate peste
pană la palatul Marelui-Duce
nitor. Dar poliția oblicise de
demonstrația, pe care ei aveau

de gând s'o facă, și când studenții
voiră să treacă cel de 'ntăiu pod
peste Neva, îl găsiră rupt in două;
tot astfel găsiră podul al doilea și
al treilea, in cât nu le rămase alt-
ceva de făcut, de cât să treacă
riul in luntri, ceea ce și făcură.
După aceea studenții se risipiră in
grupuri mai mici și se adunară din
noū imediat inaintea palatului Ma-
relui-Duce. Dar abia ajunseră aci,
când imprejurul lor se strinse o
oaste intreagă de jandarmi și gar-
diști de poliție, care-i provocară
pe studenți să se risipească. Inzadar
eși spuneaū intențiunile pacifice și
se rugau să-i lase să-i dea in mână
Marelui-Duce petiția lor. Cererea
nu li se acordă; căpitanul orașului,
generalul Surov însă, care era de
față la demonstrația aceasta le pro-
mise, că el in persoană va da Ma-
relui-Duce scrisoarea lor.

Corespondentul ziarului german
nu spune însă, că in urma acestei
demonstrații ad fost inchiși 142 de
studenți. Aceasta s'a 'ntemplat la
5 decembrie, iar la 7 decembrie o
altă grupă de vr'o sută și mai bine
de studenți a venit inaintea locu-
inței ministrului de lucrări publice
pentru a-i da o petiție in numele
institutiului tehnic.

Nu știm dacă de atunci incoace
lucrurile s'au agravat sau au scăzut.
destul numai că ele durează și astăzi
de vreme ce ar justifica până și
măsura generală de-a închide uni-
versitățile și școalele.

Cestiune mult mai importantă pen-
tru noi este, dacă aceste mișcări au
oare-care influență asupra atitudinii
Rusiei in afară, căci după cum spun
știrile zilnice marea Imperăție vecină
manifestează ca din senin o mare
blândețe. Ast-f-l „le Temps” află
din Londra, că Țarul s'a adresat di-
rect, iar nu pe calea diplomatică co-
mună, către curtea engleză, arătând
sincera dorință a unei apropieri in-
tre Anglia și Rusia. Conte Șuvalov
ar fi — se zice — începătorul acestei
politice, căci a lămurit pe Țarul,
cum că in urma stagnațiunii aface-
rilor tot poporul englez e partisan
al ministerului conservator, carele —
precum se știe, — nu se dă îndrăg
inaintea unui resbot cu Rusia chiar.
Relațiile incordate între amândouă
țările nu pot dăinui mai mult. mai
cu seamă pentru că imprumutul de
eare are nevoie Rusia, nu se poate
efectua fără pace cu Anglia. Fie ne-
voia de bani, fie teama de turburări
Inlăuntru, destul că Țarul a decla-
rat direct, că se va abține de la ori-ce
amestec in Afganistan, că și va re-
trage trupele de pe teritoriul tur-
cesc, chiar inainte de a i se plăti
indemnitatea de război; iar ca o

compensație pentru toate concesiunile
acestea, Țarul ar fi propus din par-
te-i alegerea Ducelui de Edinburg
ca principe al Bulgariei, pentru că
sub acesta speră că se va realiza
formarea unui stat bulgar. Deci pare
a se pregăti o înțelegere separată
ntre Anglia și Rusia.

Un rol cam ingrat joacă in mo-
mentele acestea, principiile Donducof
Corsacof. Intr-o circulară, adresată
tuturor amploiaților ruși de sub
dănsul, el spune ca toți să dea
sprijinul cuvenit administrației în-
nanțiere instituite de comisia din
Rumelia răsăriteană și să lămurească
populațiunea, că acea comisie nu
voește de cât binele țerei.

Comisia încântată i-a votat mul-
țumiri.

In ședința Senatului dela 6 de-
cembrie d. Boerescu a găsit ocazie
de-a face unele mărturisiri, de care
suntem obligați a ține seama. Oca-
zie aceasta i-a fost dată prin dis-
cursurile opozițiunii din Senat, și
fiindcă răspunsul d-lui Boerescu, după
cum însuși susține, contribuie la lă-
murirea situațiunii, nu l vom da
mai mică importanță, de cum i-o
dă vorbitorul însuși.

Iată dar acele prețioase decla-
rații:

Să răspund in câteva cuvinte și la
imputarea sau critica ce ne-a făcut
d. Carp despre posibilitatea unei al-
lianțe a noastră eventuală cu gu-
vernul pentru viitor.

Sunt bune asemenea explicațiuni;
căci lămuresc situațiunile și fac să
tacă orice șoapte.

Pe ce se bazează critica d-lui
Carp. Pe fapte! Unde este alianța,
de care vorbește și la care cugetă
d-lui? Nu există nici o alianță in
acest sens.

Voegte d-lui însă a înțelege prin
alianță acest fapt, că, acum, ca și
altă dată, am fost de acord cu ma-
joritatea aceasta in unele cestiuni
mari, atunci sunt și acum aliat, cum
am fost deja de mai multe ori. Nu-
mește d-lui alianță linia de conduită
ce căutam a trage țerei spre a mer-
ge mai sigur la un viitor mai bun
și a consolida independența care
am dobândit-o, apoi și o asemenea
alianță primeam să o fi făcut!

Totul dar depinde de sensul ce
se dă cuvântului alianță. Să venim
însă la sensul mai restrâns al cu-
vântului alianță, adică la o alianță
ministerială.

Există o asemenea alianță? Negre-
șit că nu, o vedeți bine.

Însă d. Carp, continuând argu-
mentările sale ad hominem, s'a ocu-
pat mai ales de mine, și voegte
ca să se știe de pe acum că ar fi
un lucru rău ca să mă pot alia,
ori și când, spre a intra in minis-
ter cu cutare ori cutare persoană.

Totodată, d-lui a avut grija de

a declara, că chiar când într'un vli-
tor necunoscut o asemenea alianță
s'ar putea face, acea alianță ar fi
numai de persoane, nu de partid,
nu de drapel, căci drapelul l ține
d-lui și nu l va alia.

Să ne înțelegem.

Cunoaștem tactica d-lui Carp de
a voi să dea faptulul proporțiunii
mici; adică că ar fi vorba numai de
niște ambițiuni personale vulgare, nu
de fapt de o ordine generală. De
aceasta am și eu onoarea a'i res-
punde: că, dacă vr'odată ar fi a
se face o alianță între noi și par-
tida dela guvern, *acea alianță nu va
fi și nu va putea fi, de persoane nu-
mai, ci de partide.* D. Carp însă zice
că drapelul d-lui nu se va alia. Dar
cine a zis altfel? D-lui vorbește de
drapelul d-lui, și noi de al nostru.
Nu știu cine l'a făcut stegarul par-
tidului d-lui; însă știu că drapelul
d-lui este drapelul partidei dreapta.
Dar ce are a face drapelul d-lui cu
al nostru? Căci eu dreapta nu am
fost nici odată, și nici nu sunt!
(Aplause).

Se înșală dar d. Carp când crede
că *credo* al nostru politic este in-
scris pe drapelul d-lui. *Alți eu, cât
și prințul Dimitrie Ghica, care, pre-
ședându ne, nu poate vorbi, avem
drapelul partidului nostru, partidului
centru, pe care sunt inscrise prin-
cipiile liberale și conservatoare in a-
ceia timp.* Știu, că d. Carp, cu ami-
ci d-sale nu a voit, și poate că
încă nu voegte, să recunoască exi-
stența partidului liberal moderat, a
partidului centru. Însă noi o recu-
noaștem, și cu noi o bună parte din
țară; și fie sigur d. Carp că prin-
cipiile acestui partid le vor men-
ține și le vor respecta totdeauna,
ori cu cine am fi aliați.

Așa dar să fie bine înțeles că, ori
și când ar fi vorba de alianță, noi
vom cugeta la alianțe de partide,
nu de persoane. Să se mai știe că
când vorbim de partidul nostru, în-
țelegem partidul centru nu acela al
dreptei, de care nu avem nici un
drept a dispune. Dacă d. Carp a
voit să vorbească anume de persoana
mea, este bine a ști, că eu am fost
totdeauna ceea ce sunt, *adică nu
am fost nici odată dreapta, precum
nu am fost nici stânga.* *Ba pot a-
dăoga că stânga tot am fost,* am fost
stânga, la începutul vieții mele po-
litice, la începutul vieții noastre
constituționale; atunci, la 1859, când
in Camera era numai două partide,
dreapta și stânga, și eu, și domnul
Dimitrie Ghica, și d. C. Bosianu ge-
deam in stânga Camerei, alături cu
d. I. Brătianu și C. A. Rosetti. A-
tunci lucrăm împreună, ne adunam
cu toții la otelul Concordia, și din
acele intruniri a eșit Unirea și ale-
gerea lui Vodă Cuza. M'am depăr-
tat apoi de stânga; căci noi, mai
moderați, părea că cei de acolo merg
prea răpede. Am rămas dar in nu-
anța noastră de *liberali moderati.*
Ne am aliat apoi și cu dreapta, și
am conlucrat împreună două ani de
zile. Dar nu am putut merge mai
mult împreună, și ne am despărțit
și de dănsa, constituindu-ne apoi in

o partidă, cu nuanța sa proprie și
având toate principiile ce le avusese
mai înainte.

Apoi dacă ne-am aliat cu dreapta,
și am lucrat împreună două ani, aș
voi să știu pentru ce nu am pulea,
intr'un caz dat, să ne aliam și cu
stânga!

După cum află „Corespondența
politică” proiectul pentru răscumpê-
rarea drumurilor de fier române se
va depune inaintea Camerei încă in
sesiunea ordinară de est-timp, se-
siune care va ține până in februarie.
Toate știrile — zice organul de mai
sus — că noul ministru de finanțe ar
fi protivnic convenției de curând
încheiate la Berlin, sunt lipsite de
ori-ce temei; principiile Dimitrie
Sturza are deocamdată de lucru cu
budgetul confecționat de către pre-
decesorul său și n'a avut până a-
cumă timpul fizic de a se ocupa cu
cestiunea răscumpêrării drumurilor.
Fără indoială, că in camere proiectul
acesta va întâmpina mari dificultăți.
In cercurile influente se accentuează,
că această răscumpêrare dă in ori-
ce privire mari foloase statului, însă
după relațiile noastre, opoziția va
combate cu invierșunare manipula-
țiile răscumpêrării acțiilor și căștigu-
rile mari ce au știut să le facă la
executarea acestei operațiuni con-
sorțiul de mijlocitori din Paris și
Berlin, încât cu ocazia aceasta se
vor da la iveală multe amănunte
interesante

DIN AFARA

Se știe, cumcă contele Șuvalof fu-
sese însărcinat a declara in Londra,
că Rusia își retrăsese ambasadorul
din Cabul. Puțin după asta englezii
afară, că n'ntădever generalul Sto-
letof, șeful legațiunii, fusese reche-
mat, nu însă și corpul legațiunii,
care rămăsese tot pe lângă Emirul.
Anglia a protestat energic, și Rusia
— in urma acestui protest — a pro-
mis că in curs de trei săptămâni
va retrage și legațiunea întreagă.

„Times” se felicita cu drept cu-
vânt de succesul repede al protestu-
lui englez.

Un alt succes își promit englezii
dela propunerea, ce-ad făcut-o, ca
după evacuarea de către trupe ru-
sești, Turcia să fie însărcinată in nu-
mele Europei de-a ocupa Rumelia
răsăriteană.

In fine al treilea succes al poli-
ticei engleze este, ca Țarul i-a or-
donat principelui Donducof-Corsacov
de a și retrage candidatura la tro-
nul Bulgariei. Generalul Levagev a
adus știrea aceasta la Londra, cu
solicitarea Țarului împreună, ca gu-

vernul englez să nu se opue la candidatura principelui Battenberg.

In comisia europeană pentru Bulgaria s'a ivit un conflict între comisarul turc și cel rus, din cauza tălcuirii art. 6 din tratatul de pace de la Berlin.

Comisarul turc, sprijinit de mai mulți consuli, se opune ca și consulul rusesc din Bulgaria să ia parte la controlul asupra administrației provizorii rusești din acea provincie, control, pe care după tratat, se cuvine a-l exercita numai consulul turcesc în unire cu consuli delegați ad hoc ai celoralte puteri. Comisarul turc susține, imposibilitatea, ca puterile semnatare ale tratatului să fi avut intenția, de-a însărcina cu controlul pe vreun funcționar consular rus. care să supravegheze pe comisarul rus, însărcinat cu administrația provizorie a provinciei, chiar dacă acest control ar fi să se exerciteze dimpreună cu ceilalți consuli.

Art. 6 al tratatului de la Berlin spune următoarele: Până la hotărârea unui regulament organic, administrația provizorie a Bulgariei va fi condusă de-un comisar imperial rus. Un comisar imperial otoman, împreună cu consuli delegați ad hoc ai celoralte puteri semnatare a tratatului de față, vor fi chemați să sta intru ajutor, pentru a supraveghea funcționarea regiunilor provizorii. In cazul unei divergențe de opinii între consuli delegați, va hotărâ majoritatea, iar în cazul divergenței de opinii între această majoritate și comisarul imperial-rus sau cel imperial-otoman, reprezentanții din Constantinopol ai puterilor semnatare trebuie să — și exprime părerea întruniți în conferință.

Acest din urmă caz s'a întâmplat acum și după o știre, adusă de „Correspondența politică” o conferință de ambasadori se va și întruni în curând, pentru a pune capăt conflictului.

Poarta a numit pe delegații ei în comisia pentru regularea granițelor spre Grecia. Aceștia sunt: Ahmed-Mukhtar-pașa, Vahan-Efendi, Abedin-bei (fost comisar de bursă al Porții) și Turkan-bei, ambasadorul turcesc dela Roma.

Intenția Porții de-a numi guvernator în Rumelia răsăriteană pe Rustem-pașa, actualul guvernator din Livan, dă de improtivirea mai multor puteri. Anume ambasadorul englez, Mr. Layard, s'a declarat cu totul contra acestei alegeri.

Ministrul instrucției publice din Serbia, Alimpi Vasilievici, care vizitând Petersburgul, a fost sărbătorit cu mult șgomet de către panslavisti, s'a întors la Belgrad și are de gând a depune înaintea Scurpriei un proiect de lege pentru introducerea limbii rusești în școlile secundare.

D. Cogălniceanu trimite „României Libere” o scrisoare, prin care se contestă exactitatea unor afirmări din broșura politică a d-lui Mărzescu. Persoana scriitorului e înseamnă, pentru a o trece cu vederea, drept care o publicăm și noi.

7 decembrie 1878.

Domnule redactor!

Îmi diminuează sântul Nicolae mi s'a adunat pe biroul meu o broșură politică intitulată: „Marșul dela 1848 și Salvatorul dela 1866, de d. G. Mărzescu.

Șeful acestor scrieri, este stigmatizarea generației bătrâne, este osindirea tuturor

oamenilor politici cari au jucat un rol în această țară, dela 1848 până la 1878.

Las altora mai neînțelegători în ceștiune, las adestrării generației tinere, chemată de a continua opera întreprinsă de generația bătrână, a cărei membri deja nu se mai numără decât pe d. gete, las, zic, altora de a spricia veracitatea faptelor contemporane cuprinse în această scriere, și a cerceta motivele cari au îndus pe autor să arunce nișușă unor bărbați politici, a cărora domoul Mărzescu, onoa după altul, a fost Benjaminul de predilecție!

Membru din cel mai în vîrstă al acelei generații bătrâne, care în timp de patruzeci de ani a proiectat și ăsternut ceea ce este astăzi, eu cred că generația tină ră care deja și eu convînt, a intrat în mare parte în succesiunea noastră, va fi mai dreaptă pentru noi, decât junete (!) d. G. Mărzescu, ce deja unușă opt-spre-zece ani de viață politică, care prin urmare ar trebui să gândească, că și d-lui ar putea fi pus mai mult între cei chemați de a da seama de faptele lor, decât între acei îndrituiți de a trage pe alții la răspundere.

D. G. Mărzescu în broșura sa, îmi face și mie o generoasă parte de acuzări! Eu nu cred că ar fi nimerit ca re pingerea nedreptelor aprecieri ce se fac actelor mele politice, eu să mă pun pe scenă alături cu fostul profesor favorit al ministrului fondator universității de la Iași, alături cu colegii dela culte al aceluiași ministru de interne din 1869, alături cu comisarul ministrului de externe din 1877—1878!

Dar am de datorie de a rectifica, din această broșură o eroare capitală, comișă la adresa mea îmi place a crede, numai din o scăpar-ție vedere, dacă nu din cauza unei scurte memorii.

La pagina 25, a scrierii sale, d. G. Mărzescu susține, că după căderea d-lui Ion Ghica din minister, în urma scandalului scandal din sala Sătineanu, succesorul său la putere, d. Lascau Catargi, crezu un moment că va trage în favoarea sa și pe Kogălniceanu; și astfel făcu apel prin Costaforu și Mărzescu la Kogălniceanu, pentru ca să se înțeleagă împrenă asupra principiilor de cari se va conduce noal cabinet.

Până aci narațiunea este exactă; dar de aci înainte ea începe a deveni și a fi cu totul fabuloasă.

D. Kogălniceanu, urmează d. G. Mărzescu, ischilit deja în manifestul democratic-liberal, consultându-se, ne place să credem, cu aliații săi politici din manifest, conșimțe a avea o esplicare cu Lascau Catargi. Dar ei nu se pot înțelege; căci Kogălniceanu voea oare cum să fie totul, adică voia, — fiindcă elegerile erau a se face cu influență morală, invențiunea Brătianu-Rosetti, — ca deputații și senatorii aleși din Moldova să fie în mare parte amici personali sau oameni devotați persoanelor sale. (!) In alte vorbe, ca prim-ministrul Lascau Catargi să fie la bunul său plac. Lascau Catargi, și mai cu seamă Mavrogheni, om cu tact, sufletul Ministrului Lascau Catargi, știind cu cine are a face s'a pus pe ris, zicînd lui Kogălniceanu: luptă d-ta cu amicii d-tale, și cu manifestul cel nou ce l'ai scos acum la iveală; iar noi, guvern, vom lupta cu vechiul manifest al lui Brătianu, adică cu influența morală guvernamentală!

Toată această narațiune nu'și are ființa decât în bogata imaginațiune a d-lui G. Mărzescu!

Eu n'am avut nici o întâlnire cu d. Lascau Catargi și Petru Mavrogheni. Nu am avut cu d-lor nici chiar prin alții o schimbare de idei asupra situației. Această o vor afirma-o însăși dd. Lascau Catargi și Petru Mavrogheni. Eu din ziua demisionării d-lui Ion Ghica, m'am rostii categoric în contra noului minister, chiar în noaptea de 11 martie, când se zămisli. In adevăr, în adunarea ce se ținu în aceea noaptea de conservatori, eu m'am refuzat de a lua parte la ea, și spre a mă sustrage dela orice încercări îmi ținu 24 de ore nă închis! D. Mărzescu conșimțe persoanele, cari totă această noaptea mă căntăd spre a mă aduce la adunare.

Când a doua zi se înfățișă în camera deputaților noal ministeriu, eu fui cel întâi care am atecat cabinetul, și am provocat dizolvarea camerei!

In adevăr, pe căt îmi aduc aminte chiar încă înainte de a se subscrie manifestul opozițiunii, d. G. Mărzescu veni la mine cu propunerea de o întânire cu d. Lascau Catargiu, nu știu dacă aceasta era cu țtirea acestuia sau nu. Această întâlnire nu avu loc, căci eu a doua zi diminueșă și plecău la Moldova.

Stăruințele însă de o înțelegere cu partidul conservator nu se sfârșică cu plecarea mea.

Dacă d. G. Mărzescu ar voi să-și împropășteze memoria la sorgința veracității ș'ar aduce aminte, că d. Calimachi Catargi a fost expulșat de la Roma la Iași, spre a mă îndemna de a nu' mi însuși poticneala ridicolă întâmplată d-lui Ion Ghica, și de a mă ținea de o parte, „fiind că în curînd situațiunea avea să fie a mea”.

D. G. Mărzescu ș'ar mai aduce aminte, că a treia zi, în casele doamnei Maria Roset Kosovanu, am avut o convorbire de două ore cu o persoană îndrituită de a zice un cuvînt hotărîtor în ceștiune, și că și atunci am reluzat de a mă asocia cu noul minister, sau de a mă ține de o parte. D-l George Filipescu ar putea iu trage aceasta da domnului Mărzescu toate lamoririle cari astăzi aparțin istoriei.

Din neștea rezultă, că eu departe de a tranșage, mi-am însușit toate neajunsurile iutimplăte d-lui Ion Ghica, și majorității liberale, și că iu resbul de cincî ani partidul liberal a făcut ministrului d-lui Lascau Catargiu. d. G. Mărzescu va fi cîdintău, șperez, de a recunoaște, că eu nu am fost luptătorul cel mai neînsemnat și cel mai neenergetic.

De am făcut bine, sau rău, aceasta este o altă ceștiune, pe care o las pentru a fi dezbătută mai târziu.

Aceste lămuriri date, îmi place a crede, că d. G. Mărzescu, în a doua edițiune a broșurii d-sale, se va grăbi a rectifica erorile de fapt, comise în privința mea; îmi place a crede că d-sa va merge mai departe cu îndreptările sale. Am ferma convicțiune, că d-lui cugetînd mai cu sânge rece, se va căi chiar de paternitatea broșurii sale. Cel puțin îl va înțelege măcar neoportunitatea publicării în timpul de față. Voi sfîrși aci, cu un resumat de câte-va cuvînte. Bătrîna generațiune merita mai bine și mai drept de la jonele, și pururea consequent mare justițiar al oamenilor politici din România.

Primiți, domnule redactor, asigurarea deosibitei mele considerațiuni.

Cogălniceanu

SENATUL

Ședința de la 7 decembre.

D. vice-președinte, Dimitrie Ghica. La ordinea zilei este continuarea discuțiunii adresei. Discuțiunea generală fiind închisă, vom urma cu discuțiunea pe paragrafe.

D. raportor Giani, fiind bolnav, d. Boerescu este rugat a da citire paragrafelor adresei.

D. B. Boerescu (pentru raportatore), citește §1 care se primește, apoi § 2 care sună astfel: „Multumită eroismului armatei noastre, pe câmpul de bătăe, multumită Bravului și Junelui Căpitan, care prin devotamentul, abnegarea și valoarea Sa militară, ca și prin înțelepciunea Sa, și prin identifițiunea Sa, cu interesele și aspirațiunile națiunii, a știut să facă a se acoperi de glorie soldatul român și că improșpăteze vechia sa reputațiune și virtuțile sale străbune, România a putut eși cu onoare din crudele încercări ale rebelului trecut, și a dobîndi bielele cel mai suprem, realizarea aspirațiunilor sale seculare, justificate și legitimate prin drepturile sale străvechi priu mîrirea sa trecută, prin valoarea și vitalitatea sa prezentă, a dobîndi, adică, independența sa politică”.

— Discuțiunea e deschisă.

D. Manolache Costaki. D-lor senatori, înțelegeți foarte bine, că dacă am primit a lua cuvîntul cu ocaziunea § II din proiectul de adresă, nu poate să fie în realitate în intențiunile mele, nici de a nega recunoștiunța ce o datorim ș'ului statului, ca ș'f suprem al armatei, nici oștiri; am găsit însă acest paragraf cel mai oportun pentru ca să răspunz la cuvintele d-lui prim-ministru Brătianu, din ședința de ieri. Eu, după datorie de a face tot'dauna o luptă leală, am avut precauțiunile mele de a serra, de a preveni pe onor. d. Brătianu, că acuzările ce le-a făcut unei generații întregi și la toți aceia cari nu aparțin partidului d-lui, acum nu e în persoană, nu se vor trece fără de un răspuns, și l'am rog să ne onorez cu prezența d-sale; d-sa n'a venit.

Este un coleg al meu pe banca ministerială, n'am de zis nimic personal contra d-lui Brătianu, un trec nici odată peste marginile bunei-cuviințe, mă adresez la omul public, la ministro, și prin urmare, arz un reprezentant, în colegul meu, pe banca ministerială.

D-lor, în ședința de alaltieri chiar aceea din d-voastră cari nu ați împărșit poate modul meu de vedere, și aci iud de martor pe onor. Bozianu, pe care l'ascultăm tot'dauna cu mare respect — ați binevoit, zic a recunoaște moderatiunea linbaginului meu. In ce mod a răspuns onor. d. prim-ministru la această atitudine a mea? La începutul discursului său a aruncat vre-o câteva cuvînt foarte măgulitoare pentru familia mea, și sunt recunos ștor; dar dacă, pe de o parte a voit să mă ridice așă de sus, către trecut, este ca să mă injosească și mai mult în present. Căci începutul și finitul cuvintelor d-lui Brătianu au fost: că priveș în d. M. Costaki de capul partidului conservator, programa de înșosire națională, care a desfășurat-o d-lui, o privește ca programul partidului conservator, și că d-sa va combate această tendințe, — a mai adăugat și cuvîntul de caste pe lîngă acela de tradițiune — va combate aceste tendințe în numele națiunii și va lura în contra acelor care vor să d-gradeze, vor să injosească. Foarte frumos! Să vedem însă dacă am fost eș atăt de imprudent, dacă simțimutul meu de bun român nu mă ar fi oprit de a manifesta asemenea program în numele unui partid al cărui cap nu am onoare să fiu, dar chiar în numele meu propriu.

D-lor, căud vorbaște d-sa de mine, la începutul discursului său, ca reprezentant tradițiunilor vechi și celelalte... parcă ar fi voit să facă, d. Brătianu, din mine, un legitimist din foburgul Saint-Germain din Paris, care stă închis cu blașoanele sale și care n'are ochi de căt pentru trecut, ear nu pentru present și pentru viitor; der legitimist din foburgul Saint-Germain nu se duce la Mazar-pașă; prin urmare, este o mică deosebire.

Al doilea, d-lor, dacă în adevăr aș fi avut în viața mea modestă politică, cugetări de castă a. c. l., trecutul meu public care aparține tuturor românilor, și al meu personal, vine și dă o desmiuțire formală d-lui Brătianu; aș fi fost naiv, prost chiar, mi permit să mă serv cu această expresiune, dacă aș fi căntat în fruntea guvernământului public apărarea intereselor de neam. Eu cred că acea ce trebuie să caute înainte de toate un individ, fie un partid, este de a vedea la căma statului oameni cel mai capabili pentru a apăra interesele lor. Astfel vedem că în țara cea mai aristocratică, în Anglia lordul Beaconsfield care în adevăr nu esta dintr'o familie vechi Anglo-Saxonă, este bine vîzut în capul guvernului, fiindcă acel partid din care face parte, l' crede că este mai capabil de a apăra interesele; astfel am vîzut pe Robert Peel nu de mult dirigidînd acel partid; astfel pe oscară mai mică, se înțelege, însă tot așă am urmat și eu, căud pentru țuștia oară am fost chemat a forma un minister sub Domnul Cuza, nu am căutat atunci în colegii mei tradițiunile numelui, am luat de coleg pe d. Donici la ministerul lucrărilor publice, care pe atunci pot zice că era singurul cu cunoștințe speciale în Moldova, am luat la ministerul de răzab pe căpitanul Adrian astăzi generalul.

Vedeți dar d-lor cum a urmat acela pe care d. Brătianu a avut aerul a denunșă. Eu am fost foarte democratic nu însă în sensul demagogiei; prin urmare aluziunile de castă a. c. l. ce a voit să facă, nu sunt în conformitate cu trecutul meu, cu veritatea faptelor.

Acum d-lor, să vin la a doua imputare, că critica ce'mi am permis a face asupra adresei redactată de d. Boerescu, că prin tr'acea critică se resună un program de înșosire națională al partidului conservator.

D-lor, aud și se vorbește necontenit de conservatori și liberali; eu în privința acestor denumiri am opiniunea mea personală; am în adevăr convicțiune că intr'o țară eminente agricolă ca a noastră, interesele conservatrice sunt în mare majoritate, și că astfel proprietatea este un factor atăt de puternic, nu numai pentru conservarea naționalității unui stat, dar și pentru progres.

Dar mai presus de interesul de partid, după o experiență de 12 ani — după mine, o tristă experiență — mi-am format o convicțiune și aci răspund și la o aluziune a d-lui Boerescu că dacă este indispensabil ca într'un stat care se bucură de instituțiunile constituționale să se formeze, să se întărească, și să fie tot'dauna față în față intr'o luptă leală aceste două partide — am venit, zic, la convicțiunea, că în interesul ambelor acestor partide, la ceea ce trebuie înainte

de toate a ne gîndi, este de a ne garanțiile constituționale, garanție dependentă al ștegorilor, garanție control. Experiența de 12 ani mi'vedit mie, — și în adevăratea avut mulți alătora cu mine de aceea, — că ori de câte ori în present arua electorală, gîșim în față noastră o ternică mașină guvernamentală, în tra căruia corpul electoral este presă de a se lupta cu armele sale, d-lor asistă un echilibru între puterea guvernamentală și puterea electorată, căci de parte slăbiciunea ștegorilor, eră pe alta toate funcțiunile Statului, adunative și judiciare, toate interesele lor concentrate în mîna guvernului, în ș-le cele mai vitale agricole, toate sunt țărute d- guvern. Cum voiți deră a pntem iupta la alșgeri cu șansă de reuș în colegiul electoral.

Dar oare d-lor o cugetare a mea cu totul individuală? Este oare ea o crimă de mare care mi se impută la tot momentul? Oare aceasta a putut da drept d- Brătianu a face alușinne în tradițiunile mele de castă că aș voi să suprim lăștile publice?

Fac apel la D. Stătescu — nu știu dacă este aci? De este aci — fac, șic, apel la D. Stătescu spre a invoca un colaborator un martur ocular.

D-lor, eu căud m'am aliat cu d-lor, d'ântău condițiune care le-am impus, fost reforma legii electorale. Francașă trebuie să pătesc d-lui Stătescu, de ș sunt așă intum amic ca d-sa, tributul de recunoștiunță pentru perseverența voiașale în privința rezolvării acestei reforme.

D. Stătescu, ministru de justiție. Cer cuvîntul.

D-lor, elaborasem un proiect pentru colegiul I și II, și pentru Senat, ceream să se mărească atribuțiunile financiare. Vine onor. D. Stătescu în comitet și dice: bine d-le Epurene te ocupi de colegiul I și II, deră pe mine mă preocupă colegiul III, a prezentat o lege electorală pentru colegiul III atăt de perfectă după mine în ce am primit-o. El bine, șore nominal eu am reacționar. (Aplauș).

Vă întreb care este deosebirea că d-le văd adevărul numai căud sunt în opozițiune, și căud sunt la putere se îmbățășă ea cum s'a îmbătat Catargiu...

Am răspuns și onor. d. Boerescu, că alaltieri făcuse o teorie cam hasardoasă după mine; se discuta ceștiunea care este foarte importantă tocmai astă-și, fiindcă cu toții afirmăm că este o eră noă în care intrăm, era cea noă nu este numai politică pentru aclamarea independenței, de căt cum a șis forte bine d. Boerescu șis și consolidăm.

Ei care este mijlocul cel mai bun de o consolida de căt întăriind principiile constituționale, de căt făcînd educațiunea opiniunilor politice în privința idilor constituționale.

Onor. d. Boerescu ne zice alaltieri: ce se miră d. Epureanu că eu aș putea netăzi, eu membru din opozițiune, se trec diu opozițiune pe banca ministerială; dar zice: căud voi intra, voi intra pe oșă mare nu pe fereastră. D-lor, ce va să zică oșă mare și ce va să zică fereastră? Ușă cea mare, după mine, este cu două deschizături: ori este partit un membru din Camera sau Senat la căma statului de căt Corpurile Legiuatoare, or este chemat de inițiativa ș'ului statului, și atunci este ușă cea mare. Căud însă firma ministerială există de ș banca ministerială, atunci intrarea se face pe fereastră, d-le Boerescu, fiind că un are ocaziune membrul din opozițiune să se presinte cu capitalul său propriu politic, ci se presintă numai cu individualitatea sa.

Acum înțeleg foarte bine ceea ce a zic d. Sturdza: am intrat, zice d-sa, în minister și nu am să dau seamă de căt lău dumuez și conștiinței mele, căud voi face bine, noi veți aproba, căud voi face rău, mă veți desaproba. Aceasta o înțeleg. Dar d. Boerescu a mers mai departe, a ridicat o apreciere cu totul personală la înălțimea unei acțiuni constituționale. Eu cred că astfel rădicată ceștiunea este periculoasă regiunilor constituționale, ar conșura, după mine, spiritul public. Și de bună seamă, d-lor, că dacă noi aci ne luptăm pentru triumful adevărului, nu putem noi să dăm acest spectacol, să ne pnem alături cu aceia pe cari până eră și-am criticat de nebuni, vreaș să zic nu bun. (Iaritat).

D-lor, înțeleg ca un membru din majoritate să trecă în minoritate, și vice-versa.

ritate să treacă în majoritate. Am văzut mulți partizani ai d-lui Gladstone să văd că prea abandonase tradițiunile engleze, să trecut în opoziție.

Văzut în parlamentul ungar membrii majoritate, vechi, înregimentati, și trecând în opozițiune. Dar să treacă un timp oare-care de a se fuziona, noul membru în partidul ministerial, trebuie să fie puțin un an de vedere—ca să nu pășă căud un membru din ministere să treacă în minister. Esta teo-
 constituțională,
 aceasta 'mi răspunde onor. d. Boerescu. Apoi, d-ta ai fost la Mazar-Paşa. Căci tu, d-lor, este foarte scurt; la Mazar-Paşa după ce am citit numare, și când, în urma alegerilor tale, am fost purtat la postul de onor. ocupă în acest moment onor. de onor. de civiltate-mele, negreșit nu acordat toată atențiunea sa, dară eată
 din ultimela alegeri n'a fost lup-
 tra conservatori și liberali, dară a
 lupă între persecuți și persecu-
 când pe urmă m'am retras din
 și dela Mazar-Paşa, iarși știe
 Boerescu pentru ce n'am retras
 ministere și n'am primit a 'i-o aduce
 Acesta zice ca să'm liniștesc spi-
 rile orice preocupare de un caracter
 personal. Voi intra acum în ma-
 r. voi examina dacă a fost bine
 nu voi zice dacă a fost de bun
 de civiltate, căd s'a zis că eu am
 un program de injosire națională.
 examina înaintea d-voastră la ce să
 în realitate criticile care le-am fă-
 reșel. Le am făcut, drept să vă spun
 vrut să fiu moderat dar—și astăzi
 moderat dar mai accentuat.— Am
 oă banca ministerială va avea bu-
 et de a ține seamă de moderațiune.
 Ei bine, voi pune astăzi cum zice
 asal: „les points sur les i.“ Dar
 înainte de toate voi elimina ori-cu
 m'car de o ocaziune directă săd
 în la persoana șefului statului, a-
 înainte de toate manifestarea recen-
 țioare noastre adăuci pentru cura-
 țitar al armatei, pentru curajul ge-
 neralului. Odată acest tribut plătit, vi
 adresa ca membru al acestui Senat,
 zinnua discuțiunei adresat către Tron,
 șeful statului român, către domnul
 național al României, și ca să res-
 onor. d. ministru, voi întreba da-
 șă ce ca toți și eu într-o ședință
 în trecut am manifestat opiniunea,
 și bravura armatei noastre a fost,
 ace, cel mai puternic capital ce l'am
 găsit din actualul reșed, d-lor, acest
 de recunoștință ne opraște pe noi,
 permite nouă ca să acundem adevăra-
 țugări ale țarel? temerile, ingrijirile
 și le are țara?
 d-lor, eu cred cum că aș face un act
 rău parit, dacă n'aș fi fidel inter-
 nal cugetărilor țarel.
 d-lor, vorbiți de fapte militare? apoi
 militare se săvârșe pe toată ziua.
 ia a făcut reșed la 1859, Pante să
 a paguile istoriei unui popor niște
 mai frumoase de cât bălăile de la
 rino și Magenta? și cu toate acestea
 dat un om de stat,— El anintesc ca
 spect pentru memoria sa,— d. Thiers,
 din punctul de vedere politic, din
 tual de vedere al naționalității i fran-
 a declarat politica care a împins pe
 on III-lea de a săvârși unul din
 cele mai gențoase: emanciparea
 și, a declarat-o zic, de o greșelă po-
 căci a prezis d. Thiers, că unitatea
 va atrage unitatea Germaniei, și u-
 Germaniei va deveni periculoasă
 țel. Oare d. Thiers când și a permis
 acele critice, fost-a taxat de cineva
 patriot? că voește să injosască na-
 ția sa?
 se petrece astăzi în Austria?
 acolo armata-a făcut mari izbănde,
 a încercat oarecărui grăntăți, cu toate
 așă atât parlamentul din Viena cât și
 din Pante, fiind înconștințate asupra
 acțiunilor pe cari le a produs eveni-
 ele din urmă petrecute în Orient, n'a
 tratat acea beatitudine, ca să zic așa, n-
 linișt, acel entuziasm nelimitat care
 că voim noi să-l arătăm prin redac-
 a adresei Tronului. Și atunci mă în-
 ce a l'putut atinge susceptibilitatea
 d-lor ministri?
 în discutat independența d-lor? Ce
 zis în privința independenței? d. Boe-
 să'mi permită să l' bănuiesc un mo-

nt. Face atăta landă pentru independen-
 dină, zice mai cu osbire, nu este fapta
 unui ministru numai, este fapta a mai
 multor oameni, și merge mai departe;
 landele acestea excesive nu ascund ele o
 mică perfidie?
 D. Boerescu. Apreciare....
 D. M. Costachi. 'Mi pare că redacto-
 rul a voit, expresia nu știu dacă este par-
 limentară, a voit să tragă pe ministri pe
 aforă, și eată cum: d. Boerescu, om în-
 semnat, scriitor renumit, cunoștea foarte
 bine programa dela Mazar-paşa, și a văzut
 că sunt de înconștinț și d-nii ministri,
 a voit oare cum să'i desemne ca niște in-
 strumente fără cunoștiunță, căci cugetările
 cele ad-vărat naționale, erau depuse în
 arhiva sanctuarului dela Mazar-paşa, și
 tot ce a făcut d-lor, a fost fără conștiință.
 Mi se va erța, voi dă citire programei
 Mazar-paşa, de și a făcut aluziune d-nu
 Șandrea. Apropos de d. Șandrea, să fac o
 mică observațiune. D-sa a făcut o mică
 critică cu duhal blândeței, o repet, n-
 a vorbit de Spartacus și de alții, dar în
 urmă a zis că nu critică fondul, ci stilul
 oriental. D-lor, eu nu mă ocup de stil,
 mă ocup de fond. Viu acum ear la Mazar-
 paşa; eată programul; și a atât de necesar
 de a se ști în cât partidul cel mai emi-
 nent al ideei de independență a fost par-
 tidul din care face parte d. Boerescu. Noi
 n'am fost de ideea d-sale. Ministri au ex-
 ecutat acea programă fără să fie a d-lor.
 Iată ce s'a zis, negru pe alb.
 Dați-mi voe, d-lor, să vă citesc progra-
 mul dela Mazar-paşa. El trebuie să fie re-
 produs în procesul-verbal, fiindcă este un
 document național. (Ilaritate).
 Iată ce zice acest program:
 „Vom stărui că în afacerile noastre ex-
 terioare să dobândescă o politică româ-
 nească o politică de pace. Acestea sunt
 scrise ca litere mari.
 „Așa o voesc vechile noastre tratate înche-
 iate cu Inalta Poartă“.
 — Săracul țare! (Ilaritate).
 „Așa o voește tratatul de Paris.“
 — Noi l'am îngropat!
 „Așa o voește interesul bine înțeles al
 românilor.“
 Astăzi d-nu Brătianu zice că suntem
 trădători al intereselor românilor! Dar
 să vă mai citesc:
 „Suntem dar decizi a combate ori-ce po-
 litică aventuroasă.“
 — Băgați bine de seamă: „ori-ce po-
 litică aventuroasă.“
 — „Mai departe zice: „Vom priveghea
 ca guvernul nostru să observe cătră Inalta
 Poartă și către toate puterile garante o
 atitudine depărtitoare și amicală, neu-
 tralitatea.“
 „Și prin însuși aceasta „vom osândi“
 ori-ce preferință exclusivă către un stat
 strein.“
 — Apoi, nu avem drept să l' osândim
 acum. Vă întreb d-lor? (Ilaritate, aplause).
 — Mai departe.
 „Preferința, care nu ar avea alt rezul-
 tat decât de a ne atrage dificultăți și ge-
 lozii din partea altor state.“
 — D-lor, am fost și eu unul din redac-
 torii acestei programe. Ei! care a fost
 ideea care a predominat la redacțiune! Toc-
 mai fiind că noi am bânuit pe fostul gu-
 vern și pe d. Boerescu, și pe general Flo-
 rescu, și pe d. Catargi — poate ne-am în-
 gelat — dar 'iram bânuit cum că ar vrea
 să profite de complicațiunile cestiunei O-
 rientului ca să facă ceea ce a făcut d.
 Brătianu. Și atunci noi, partidul națio-
 nal liberal...
 — Vă rog să nu perdeți din vedere.
 (Aplause, ilaritate). Am făcut acest pro-
 gram.
 Ce am zis, d-lor, ieri? Am zis: „D-le
 Boerescu, d-ta pres utezi cestiunea inde-
 pendenței ca o lucrare a perseverinței na-
 ționale și a oamenilor de stat.“
 Ei, dacă din păcate nu este lucrul așa?
 Căci, iată ce am zis la Mazar-paşa, (și
 v'am citit). Apoi, d-lor, vă întreb: unde
 vede d. Brătianu, că invocând aceste su-
 venirii istorice și constatând o contradic-
 ție între programul opozițiunii și între o-
 pozițiunea ajonă la guvern, unde vede
 d-lui, zic, cum că eu am voit să injosesc
 națiunea română? Am pus numai între-
 barea, am pus ipoteza că, dacă non, când
 eram la Mazar-paşa, — eu tot de Mazar-
 paşa mă țiu — dacă ni s'ar fi pus între-
 bare: ce vreți? Coma ce ni s'a dat astăzi,
 eată cum era de mai înainte? Negreșit că
 eu documente în mână răspundeam altfel.
 Dar să mă pu pe calul de bătae a d-lui
 Boerescu, d-sa zice că am lucrat pentru
 independență.
 Dar dacă d-sa, cu trei ani înainte, ar
 fi pus întrebarea la Senat și la Cameră,

nu maselor, și ar fi zis: d-lor, pu'em
 dobândi independența, dar cu o condițiune;
 cu condițiunea ca să resolvăm cestiunea
 evreilor (aplause). Oare crede d-sa că ar
 fi găsit unanimitatea care n'a arătat ieri?
 Ideile sunt din nenorocire împărțite în
 această cestiune. Nu pot dar să zic as-
 tăzi, că ne-a picat din Cer tot ce am dor-
 it pentru țara mea.
 Vin la a doua parte a tratatului de
 Berlin, la schimbarea teritorială.
 Ei vă întreb pe d-v., dacă în trei ani
 înainte evenimentului vi s'ar fi pus să
 alegeți între a ponda Basarabia sau a o
 da în schimb contra Dobrogei, căți diu
 d-v. ar fi răspuns că dați Basarabia con-
 tra Dobrogei? Nimieua.
 O altă ipoteză. Să zicem cum că ni s'ar
 presenta problema următoare: România
 independentă, rădientă la rangul de regat.
 Ce vreți mai mult? Mai multă onoare
 putem aștepta? Inșă să dați România
 mică până la Olit! Oare căți diu d-v. ar
 prefera independența în asemenea condi-
 țione? Vă întreb pe d-v., ați primi ind-
 pendența și titlul de regat cu pierderea Va-
 lahiei mici?
 Voc. Nic nul?
 D. M. Costachi. Apoi iată ce zic și eu,
 că dacă s'ar fi fost întreat mai înainte,
 nu s'ar fi primit starea de astăzi.
 Dar ce zice onor. d. Bosianu? „Apoi
 ce vreți, să vă duceți înapoi?“ Nu! Să
 ferească Dumnezeu; am să caut să trag
 foloase cât se va putea mai bine din sta-
 rea de astăzi; dar aci este deosebirea, nu
 m'ni vine a juca cu d-v., hora unirei, nu
 mă prind de mână cu d-v. Primesc ceea
 ce s'a făcut cu resignațiune nu zic de-
 ceagă, dar fără întinsiam; și nu pu-
 teți să'mi imputați că voesc să injosesc
 națiunea română.
 D-lor, mai am încă vre-o două obser-
 vațiuni la cari m'au condus onor. d. Brăt-
 ianu primul ministru, vorbind de Ger-
 mania și Italia.
 Eu v'ol vă mărturisesc că cu măhni-
 cine am auzit afirmarea prințului Bi-
 smarck că se destinează de Dunărea-de-Jos.
 Prințul Bismarck care este autoritate în
 țara sa, noi trebuie să l' credem pe cușent.
 D. Brătianu ne zice: știți ce a zis d. Bi-
 smarck, eu știu mai bine.... Poate să fie
 așa; aceasta este o cestiune de delegat
 între d. Brătianu și d. Bismarck.
 Ne-a vorbit d. Brătianu de Italia, ne-
 greșit atas de mine pe acest teren, d-sa
 a zis: „Ce ne vorbește d. Epureanu de
 ceea ce a făcut Italia la 60? Apoi Italia
 a chemat pe Franța în țara ei, Italia a
 făcut alianță; unde am făcut noi de toate
 aceste?“
 D-lor, alianța nu am făcut, dar am
 mers la Livadia, și ce s'a făcut la Liva-
 dia... mai departe nu știm, decât cunoș-
 tem tratatul dela 1 (16) aprilie. Dar în
 ce facem înșă cu Italia? Ea nu s'a bătut
 decât după ce a încheiat un tratat. Ceea
 ce știm pentru țara Românească, știm că
 România s'a bătut fără să încheie un a-
 semenea tratat. Mai știm încă că s'a bătut
 fără ca țara să dea aprobare pentru
 trecerea Dunărei. Eată un fapt.
 Ei d-lor, de vreme că vorbim de Italia
 ce să vedem ce a făcut cel mai mare om
 de stat al Italiei în urma păcii dela Vi-
 la-Franca? Până la un punct oarecare mă
 pun în poziția d-voastră de vedere, în o-
 ptimismul cel mai perfect, deși Dobrogea nu
 se poate semăna cu provinciile Lombardia,
 Toscana și celelalte pe cari lea intrupat
 Piemontul.
 Cu toate acestea, Italia ca să obție a-
 cele bunuri, cea mărire, a făcut un sacri-
 ficiu, a dat Savoia și Nissa. Cine a sub-
 scris acel tratat? Cavour. Cavour pe care
 încă și astăzi intraga Italia l' proclamă ca
 cel mai mare om, ca regneratorul său.
 Inșă ce a făcut Cavour după acel sacrificiu
 durero? S'a retras de la guvern. Apoi
 nu este frumos model și pentru d. Brăt-
 ianu a face ceea ce a făcut Cavour?
 Dură mai este și un alt motiv, și este
 bine că nu este prezinte d. Brătianu, este
 numai tinerimea, ca să le fac și o altă
 confesiune, relativă la promisiunea dat
 prin programul d-lor, că ne garantează
 libertatea alegerilor.
 D-lor, d-neilor sunt astăzi colegi al
 onor. d. Brătianu, nu au astăzi nici un
 cuvânt pentru a se mafia de d-lui, dară
 la Mazar-paşa nu s'au petrecut lucrurile
 tot astfel. Atunci tinerimea, reprezentată
 în mare parte astăzi pe băncile ministe-
 rului, a zis: d-voastră bătrâni alșteți
 compromiși, noi voim libertatea alegeri-
 lor, și nu a primit la ministern de interne
 nici pe d. Kogălniceanu, nici pe d. Brăt-
 ianu, nici pe mine, și ne-am supus.
 Dacă d-lor dară la 1876 nu au avut in-

credere în d. Brătianu, ce ne face pe noi
 astăzi să avem încredere? (Aplause). Iarși
 d-lor, zic că programul de la Mazar-paşa
 trebuie păstrat și scris cu litere de aur
 (Aplause).
 Vom avea din el exemplul, lecțiunii (A-
 plause). Voi zice, nu ca să răspunz onor.
 d. Vioreanu, că eu nu mă plâng de tineri-
 meea de pe acele bănci, eu mă plâng că
 tinerimea se trece prea d-grab; nu zic că
 intențiunile d-lor nu sunt foarte bune dară
 zic că mașina electorală este așa de bine
 pregătită prin prefecti, sub-prefecti pri-
 mari și alții; și noi avem acum și d-e-
 rațiuni.
 D. Sturdza, ministru de finanțe. Nu se
 va da decorațiunii, pentru actele predece-
 sorilor noștri nu putem răspunde.
 D. M. Kogălniceanu. Cer cuvântul.
 D. M. C. Epureanu. Ei, d-lor sunt cel
 mai convins din toți de sinceritatea ide-
 lor onor. d-lui Sturdza, dară, diu păc-
 tle mele, am fost prim-ministru, și am
 noi multă experiență de cât d-sa.
 Onor. d-le Sturdza, mașina este pregă-
 tită, nu singur chibritul porțe să aprinză
 fuel și să o facă să funcționeze (Aplause).
 D. Sturdza, ministru de finanțe. Noi nu
 vom pregăti mașina.
 D. N. Manolescu. Cine a pregătit ma-
 șina la Pitești, la Mavrodol...
 D. Manolaki Kostaki. Apoi, d-lor,
 mașinele cele vechi le-ați uzat (Ilaritate),
 d-voastră aveți acum mașine noi și eu
 vorbesc de mașinele cele perfecțiionate.
 (Aplause, ilarita)
 D-lor, dacă apelul meu nu găsește re-
 sunet pe banca ministerială, — și mă ex-
 prim rău, — nu are resonanță auzul d-lui
 Crătianu, atunci mă adresez, cu această
 ocaziune solemnă către Augustul șef al
 statului român, și după mine, adresa ar
 trebui să conție două idei: întâiu că ne-
 am bătut bine și că astăzi și țara și stră-
 înătatea așteaptă ca să ne și guvernăm
 bine. (Aplause)
 A doua idee care o spun respectuos
 Tronului, este: precum la Plevna nu s'a
 bătut o partidă, nu a fost numi roșii,
 ci au fost fi întregul țeri, sacrificiile le-am
 purtat cu toți asemenea și în fața noiei
 stări de lucruri, spre a încerca o eră de
 adevărată înfrățire, care ar da țerei toate
 forțele sale vitale, persoana d-lui Brătianu
 să facă loc unui alte persoane neutre, care
 să prezinte toate garanțiile față cu viitoa-
 rele alegeri (Aplause). Iată, d-lor, acest
 două idei cari, din partem'ni le supun res-
 pectuos Tronului prin organul d-lor mi-
 nistri (Aplause).
 D. M. Kogălniceanu. Retras din guver-
 nul în urma crizei ministeriale, era o
 cestiune de demnitate pentru mine ca eu
 să nu iau cuvântul, să nu fac, ceea ce este
 foarte constituțional ceea ce a făcut și
 alții, ceea ce a făcut onor. d. Sturdza, care
 a epit astăzi din ministere și adonazi a
 venit și a atacat ministerul, eu eram în
 drept s'o fac aceasta ca să mă apăăr dar
 n'am făcut-o ca cestiune de demnitate.
 M'am ținut dar de o parte în toată discu-
 țiunea aceasta, eram hotărât să nu iau
 cuvântul; și iată pentru ce: pentru că a-
 părărea mea și actele cari s'a făcut prin
 mine ministru de externe, erau osândite de
 persoana d-lui ministru Sturdza, și era un
 ce anormal a mbe amesteca în discuțiunea
 aceasta și a combata pe d. M. Costache.
 Pentru ce? Pentru că am văzut erii spec-
 tacolul curios care nu l'am văzut în viața
 mea; am văzut pe d. prim-ministru com-
 bătând pe d. M. Costache, care n'a făcut
 decât să reproducă în scurt argumentele
 și conduita politică a d-lui Sturdza, mini-
 stru de finanțe de azi. Ieri d. Brătianu—
 luat Monitorul în mână și veți vedea —
 toată apărărea făcută politice sale erau
 argumente „ad-Sturdza“ Am făcut.
 Astăzi însă făcând o trădătură de spi-
 rit onor. d. M. Costachi; a zis că în ma-
 șina guvernamentală erau și decorațiunile,
 'D'odată văd pe onor. d. Sturdza că să scula
 cu puterea conștiinței, a conștiinței și a
 logice care o are în acest Senat, punrea
 drept, purora predicând morala și l'am vă-
 zut că zice: nu suntem răspunzători pentru
 predecesorii noștri! Apoi onorabilele d-le
 Sturdza, care sunt predecesorii? Apoi pre-
 decesor este actualul ministru de justiție
 d. Stătescu, apoi predecesor este d. Căm-
 pineanu, actualul ministru de externe, în
 fine însuși d. prim-ministru Brătianu.
 Prin urmare, la d-lor cari 'ți sunt azi
 colegi, le-am adresat și de denși te lepezi!
 Ea să vedem acum cestiunea decorați-
 unilor, și 'mi pare bine cumă cu această
 ocaziune putem să spunem ce este decora-
 țiunea și cum s'a dat.
 D-lor, în toate țările monarchice este
 știut că dreptul de a conferi o decora-

țiune aparține șefului Statului, este un
 drept al lui personal ca și dreptul de gra-
 țiere, decât îl exercită printru ministru
 oare-care, adică dreptul de grațiere prin
 ministru de justiție, și dreptul de a con-
 feri decorații l' exercită prin ministru de
 externe. Nicăieri n'am auzit, și 'mi pare
 răd că d. Cămpineanu nu este aici, cum
 că decorațiunile se dau prin consiliul de
 ministri, și legea care s'a votat nu este
 așa. Eu am făcut un regulament; de cât
 colegul meu de la finanțe d. Cămpineanu
 a zis; se nu lăsăm pe Cămpineanu să
 dea decorațiuni! Să părea că tot Cămpine-
 ceanu are să fie ministru de externe; și
 eată decorațiile să nu se poată da de-
 cât prin consiliul de ministri, și așa s'a
 schimbat regulamentul în neștiința mea,
 cestiune de colegialitate! fără să mă în-
 treba pe mine! Atunci am spus d-lui Brăt-
 ianu: mie 'mi convine, aceasta mă apără
 și prin urmare primesc. Cu toate că nu
 cunosc nici legea de onoare, nici ordi-
 nul Leopold să aibă asemenea procedură.
 Ce decorații s'a dat la români dela crea-
 re și până astăzi? O singură dată când
 a epit o listă mare, și acelea s'a dat prin
 consiliul de ministri. Fie-care ministru a
 venit cu partea lui, a venit ministru de fi-
 nanțe cu amplexiții finanțari, a venit mi-
 nistru de justiție, foarte discret, foarte
 strict, o reconose; a venit ministru lucră-
 rilor publice și de comerț și d-s'a a pro-
 pus să se dea la proprietari și industriași;
 și ministru de externe a venit să propue
 câte-va decorații la personalul diplomatic.
 Toate acestea au venit în consiliul de mi-
 nistri, cari a hotărât până și gradul care
 să se dea.
 De atunci, de la decorațiunile acestea s'a
 mai dat vre-o câte-va numai și tot prin
 consiliul de ministri, și aceasta numai ca
 să scap eu de băneală, căci pretutinde-
 na se zice: Kogălniceanu, Kogălniceanu
 și iar Kogălniceanu! Și chiar aci în Se-
 nat, am văzut persoane care erau jignite,
 care n'au doșmănit, care m'i-a făcut via-
 țea grea că n'am dat un ordin mai mare,
 pe când consiliul de ministri era acela care
 conferea și decidea.
 Ei! așa fiind, care sunt dar predecesori-
 ril d-lui Sturdza? Predecesorii au rămas,
 sunt lângă d-sa pe bancă. Cum, d. Sturdza
 acum respinge solidaritatea?
 Onorabile d-le Sturdza, eu o să vă rog
 odată bătrânește să luați se-ama că noi bă-
 trânii — și știu cum că bătrânii ești și d-tu,
 căci eu cum cunoștam că de la Divanul
 ad-hoc, ai fost în viața politică — nu noi
 bătrânii trebuie între noi să fim atât de
 aspri; să lășăm tinerilor să vie să ne cri-
 tice; aceia care intră astăzi pe scenă, a-
 ceia care iau succesiunea noastră, ei au
 dreptate să facă critica și a faptelor bune
 și a celor rele.
 Și între politiciii cel echicau unii care
 luau parte în frunte, în clasa I și alții în
 al donilea rând. Și eu socotesc că tomai
 aceștia au beneficiat, mai mult de cât cel
 din clasa întâia; căci cei din clasa întâiu
 de multe ori erau trăsniți de fulger, cei
 de clasa a doua beneficia și se strecura
 căci când îl vedeam cu Hurmuzaki, când
 cu Pau, când cu Mavrogheni, când cu
 Ioan Ghica și cine știe mâine cu cine 'i
 vom mai vedea! Și toți aceia vin azi și
 se pun ca reprezentanți ai moralității po-
 lice și resping solidaritatea predecesori-
 lor. Ei bine, d-lor, să avem ceva mai multă
 modestie, ceva mai multă logică și conse-
 cință politică.
 De aceia l' conșar pe d. Sturdza, să bi-
 ne-voiască a lăsa pe predecesori de o par-
 te, căci nu este de cât un predecesor. Să
 nu se atingă de mine; destul m'i-a făcut
 viața grea. Atacând nă politică care den-
 eă era a mea, era și a președintelui con-
 siliului lângă care șade, și care politică
 a auzit-o eri sprijinindu-se, și eu cred că
 d. Sturdza din inimă a regretat că nu era
 alături cu d. Manolachi Kostaki. Apoi, d-lor,
 când ziceți că sunteți marele protector al
 moralității politice, începeți a practica și
 d-v. acea moralitate politică; și cel puțin
 nici unul din noi cat de bătrâni am fi, când
 epim din guvern, nu lăm contramarcă ca
 să intrăm a doua zi!
 După ce-a mai vorbit d. ministru al lu-
 crărilor publice și alți d-ni senatori s'a pri-
 mit adresa către tron.

BIBLIOGRAFIE

A epit de sub titlul un studiu de
 „Politica Continupării intitalul: Mar-
 tiriul de la 48 și Salvatoriul dela
 66 de G. Marzescu. Fost deputat în
 Constituanta din 1866; l' broșură
 80 de 37 pagine, Prețul l' leu.

Concurența nu se exercită de cât asupra produselor celor bune. **Capsulele lui Guyot cu gudron**, atât de eficace în cazurile de gudron, catarrhe, bronchite, phthisis, au dat loc la numeroase imitațiuni. D. Guyot nu poate garanta de cât fiacelone cari poartă semnătura sa imprimată în trei culori. Capsulele Guyot se găsesc în România la mai toate farmaciile.

MAI MULTE MII DE

SACI

sunt de vânzare. A se adresa la Tip. Thiel & Weiss, Palatul „Dacia.”

La administrația ziarului „Resboiul” se află de vânzare:

DICTIONARIUL LIMBEI ROMÂNE

GLOSARIU.

După înscrisinarea dată de Societatea Academică Română

de **A. T. LAURIAN și I. C. MASSIMU**

43 FASCICULE.

Cu prețul de **1 lei noi 60 în loc de 72.** Administrația.

În librăria Socce & Comp.

apre vânzare:

Radu Buzescu

sau

HAN TĂTARUL

Un volum în 8°, prețul 2 lei noi.

Bibliotheca poporului român COLECȚIUNI

POESII VECHE

Volumul I, Conține 216 fețe.

BANI 50 EXEMPLARIUL

De vânzare la toate Librăriile din țară.

BOITE AUX LETTRES

Seconde série. — No. 2.

De vânzare la chioscuri, la toți debitanții de ziare și la **Tipografia Thiel & Weiss în București.**

Prețul 50 bani.

MAGASINUL DE LINGERIE

din **VIENA**

Calea Victoriei (Mogozoi), Palatul „Dacia”, a doua prăvălie de la colțul Lipsican

Desfacere Totală

400

Plapâmi fine de lână de oase

în culorile cele mai frumoase foarte lungi și late de câte 12 LEI. Prețul din anul trecut era 28 franci.

Cumpărătorii de cel puțin 10 bucăți vor avea un rabat de 5 la sută.

Magazinul de lingerie din Viena

Calea Victoriei (Mogozoi), Palatul „Dacia” a doua prăvălie de la colțul Lipsican. (830-10)

APA TONICA

DICQUEMARE, Chimist ROUEN (Francia)

EA FACE SA CREASCA și fortifica perul, impiedicand ul de a albi.

POMADA EPIDERMALA

IN CONTRA MATREȚEI Impiedica perul de a cadea, face sa dispara matrețea și mancarimea. Depozit în principalele magazine de parfumeria.

NOUA INVENȚIUNE

PARFUMERIE IXORA BROIENE ED. PINAUD

Săpun de IXORA
Esență pentru batiste . . . de IXORA
Apa de toaletă de IXORA
Pomadă de IXORA
Oliu de IXORA
Praf de orez de IXORA
Cosmetic de IXORA
37, Boulevard de Strasbourg, 37.
Singurul Depozit al lui Aspasie Mignot.

PO-HO rennumită esență japoneză, care vîndică îndată ori-ce dureri de cap se găsesc la farmacia d-lui F. Brus vis-à-vis de biserică Sărindar.

DE VÂNZARE

o pereche case cu locul lor, situate în Strada Română No. 63 bis, Suburbia Precupeți-Noi. Doritorii de ale cumpăra se pot adresa la proprietarul lor ce locuiește într-însul.

MAGASINUL DE LINGERIE DIN VIENA

Calea Victoriei (Mogozoi), Palatul „Dacia” (a doua prăvălie de la colțul Lipsican).

DESFACERE TOTALĂ

cu mare scadere de precu din cauza gramadirei celei mari ale marfurilor. Cele mai noi și cele mai moderne

ARTICOLE DE IARNA

PRECUM

Fuste, Capote și Costumul de flanelă, Camisone, Ciorapi, Gilete, Brobode, de lână și de bumbac, Plapâmi de flanelă, Camisone, Pantaloni și fuste de Piquet de erna. Hăinuțe de copil, mantale de plie de flanelă.

LINGERIE PENTRU BARBAȚI, DAME ȘI COPII

Alegerea cea mai bogată și mare pentru toate clasele Societății.

OLANDA, CHIFFON și MADAPOLAM

în toate lățimi, în bucăți întregi și jumătăți, provenind din fabricile cele mai renumite de Boemia (Rumburg), Belgia, Olanda, Franța și Angliera.

FETE DE MESE, ȘERVEȚE, PROȘOPE ȘI BATISTE de ori-ce calitate și mărime, batiste franceze de lână, batiste brodate și de dentele, batiste colorate etc. etc.

GULERE ȘI MANCHETE PENTRU BARBAȚI ȘI DAME

de ori-ce fașon modern, de ori-ce mărime, garnituri brodate, cravate, șebus de dentele **CORSETTE DE FRANȚA ȘI GERMANIA, ROBES DE CHAMBRES, DEMIE-CAPOTS LONG-SHAWLS, ȘALURI DE CACHEMIR NEGRU.**

Zestre complete de 800 fr. până la 5000 fr.

Or-ce comandă în ramurile lîngeriei și broderiei se primesc și se va executa prompt în atelierul din Viena.

NOUL PREȚIU-CURANT F.CSAT

Fuste de flanelă franceză dif. col. a fr.	8, 9, 11, 15 și 18.
Ciorapi de lână	1, 50, 2, 2,50, 3,50 și 4 50.
Flan-le de bumbac	1,50, 3,75, 5, 7.
Flanele de lână	5, 6, 8, 12.
Brobode de lână fină franci	3,50, 5, 7,50, 9,50.
Plapumă de lână curată 18 până la 45 fr.	
Hăinuțe de flanelă fină	6, 8,50, 10 și 14 fr.
Capote pentru dame, de flanelă a fr.	8 50, 14, 28, 38.
Camisone de piquet de erna a fr.	4 50, 6 50, 8 50.
Pantaloni de piquet de erna a fr.	4 6, 8 25.
Fuste de piquet de erna a fr.	5, 7 50, 10 50.
Costume pentru dame, de flanelă franceză a fr.	32, 41, 58 și 72.
Mantale de plie de lână fină a fr.	30, 38, 48, 65
Camăși bărbătești, de Chiffon simple a fr.	5, 6, și 7.
Camăși bărbătești, cu pept, gulere și manchete de Olanda (și fără gulere) a fr.	7, 8, 9 50.
Camăși de Olanda fină a fr.	8, 10 și 15.
Camăși de Oxford Eng-lesesi color. garantate a fr.	4, 6 8 50.
Camăși pentru dame, de Chiffon cu garnituri și broderie a fr.	1, 5, 6, 7 50.
Camăși pentru dame, de Olanda simple și cu broderia a fr.	5 50 și 7 50, 8 50, și 10 50.
Camăși pentru dame de Olanda cu broderii sori cu dantela fină a fr.	12, 15, 18, 23.
Camăși de noapte de dame sori de barbați a fr.	5, 7, 9, 11 și 17.
Camisone simple garnisite a fr.	3 50, 4 50 și 5 50.
Camisone cu broderie a fr.	4 50, 6 50, 8, 9.
Camisone cu broderie și dentele de melino fine a fr.	9 50, 11, 14 și 17.
Pantaloni pentru dame, simple și garnisiți a fr.	3, 4, 4 50, și 5.
Pantaloni pentru dame, brodați a fr.	4 50, 5 50, 7 50 și 9.
Pantaloni pentru dame, de Olanda fină cu broderie sori dentele a fr.	7 50, 8 50, 10 50, și 12.
Fuste de Costume cu plise a fr.	4 50, 5 50, 6 50 și 8 50.
Fuste Costume cu broderie de Percal și de Melino a fr.	7 50, 9, 11 50, 15.
Fuste cu șap cu plise, cu broderie și cu dentele a fr.	8 50, 11, 15, 18, 26.
Corsete de dame a fr.	5 50, 11 și 14.
6 Guiere bărbătești calitate bună în 4 ite a fr.	3 și 4.
6 Manchete calitate I-a a fr.	5 50, 7 50 și 7 50.
6 Gulere de dame diferite fașone a fr.	5, 6 50 și 7 50.
6 Batiste albe de Olanda a fr.	3, 4 50, 6 50 și 8 50.
6 Batiste de lână adevărată cu tivul lat a fr.	7 50, 9 50 și 14.
6 Batiste de lână cu litere brodate fin a fr.	15, 18 și 22.
6 Batiste de copil a fr.	2, 3 și 4.
6 Batiste colorate tivite, calitate solidă a fr.	3, 4 și 5 50.
6 Batiste de Olanda, tivite și cu margini colorate a fr.	5, 7 și 9.
Fete de mese de Olanda albe de 6 persoane a fr.	5 50, 7 și 8 50.
Fete de mese de Olanda albe de 12 persoane a fr.	15, 18, 26, 34
Fete de mese de Olanda albe de 18 persoane a fr.	16, 28, 36, 48, 56.
Fete de mese de Olanda damast 24 persoane a fr.	33, 54, 69, 75.
6 Șervețe de masă albe de ață a fr.	5, 6, 7 și 8 50.
6 Șervețe de Olanda damast a fr.	7 50, 9, 11 și 15.
6 Șervețe de ceai a fr.	2 50, 4 și 5 50.
6 Proșope de ață curată a fr.	5 50, 7, 8 50 și 10 50.
Șervețe colorate de ață a fr.	2, 5 50, 7 50 și 12.
1 Bucată de pânză de casă 36 coți a fr.	16, 18, 24.
1 Bucată de Olanda Rumburg 62 coți a fr.	48, 56, 68, 78, 90
1 Bucată de Olanda de Belgia a fr.	62, 75, 110.
1 Bucată de Olanda de Rumburg 3 coți de lat, 21 coți de lung a fr.	35, 48 și 63.
1 Bucată de Chiffon franțuzesc de 30 coți a fr.	14, 17, 23.
1 Bucată de percal franțuzesc de 45 coți a fr.	23, 28, 34 și 42.
1 Bucată de Madapolam a fr.	16, 19, 23 și 33.

Magazinul de Lingerie din Viena
Calea Victoriei, Palatul „Dacia”, (a doua prăvălie de la colțul Lipsican).

A eșit de sub tipar:
CALENDARUL „RESBOIULUI”
PE ANUL 1879
cu o multime de ilustrații

PREȚUL 50 BANI

De vânzare la **Tipografia Thiel & Weiss** și la toți debitanții de ziare atât în capitală cât și în toate districtele.

Premiul Abonatilor

ANUALI AI

„RESBOIULUI”

Administrația ziarului „Resboiul”

va da de anul nou un frumos tablou fotografic:

„CU STĂGUL INAINTE!”

episod din asalturile Românilor de la Plevna, un adevărat cap-d'operă al talentosului artist Dembinzchi. Tabloul este lucrat în atelierul ziarului **Resboiul**. Mărimea lui este de 22 centimetri lățime și 36 cent. înălțime.

CETITORII DE JURNALE

FRANCESE GERMANE

K'OSCU DIN BULEVARD, DE LINGA FOTOGRAFIA

principalele jurnale franceze și germane cu aproape același preț cu care se vînd la locul lor

Jurnalele acestea sunt:

JURNALE FRANCESE	JURNALE GERMANE
1. La France 20 bani	1. Deutsche Zeitung 25 bani
2. Le Nord 25 bani	2. Die Presse 25 bani
3. Le Gaulois 25 bani	3. Tribune din Berlin 20 bani
4. L'Univers 25 bani	4. Neue Freie Presse 30 bani
5. Le Figaro 25 bani	5. Kölnische Zeitung 25 bani
6. La Republique française 25 bani	6. Der Osten 20 bani